
Aufgabe 15.8

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Betrachtet wird die Kurve~x(t)=





t cost
t sint
2π−t



 für 0≤ t≤2π .

a) Skizzieren Sie die Kurve! Achten Sie dabei auf korrekte Darstellung des Anfangs- und des
Endpunktes!

b) Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente an die Kurve im Punkt (−π ,0,π) !

Lösung:

a) Anfangspunkt:(0,0,2π), Endpunkt:(2π ,0,0)

Darstellungsbeispiele (Skalenlänge jeweils 1):
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b) ~x(t)=





−π
0
π



 erhält man fürt=π .

~x′(t)=





cost−t sint
sint+t cost

−1



, ~x ′(π)=





−1
−π
−1



,

als Richtungsvektor der Tangente kann auch





1
π
1



 genommen werden.

Tangentengleichung:~xTangente=





−π
0
π



+u





1
π
1




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